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Príspevok je zameraný na návrh inžinierskych konštrukcií (mosty, tunel Paludza 
a múry) na modernizácii úseku železničnej trate Liptovský Mikuláš (výhybňa Paludza) – 
Liptovský Hrádok, pre zvýšenie rýchlosti do 160 km/hod. Z celkovej dĺžky 18,55 km je 
14,60 km vedených v novom trasovaní, s čím súvisí potreba výstavby značného 
množstva nových umelých stavieb. 

Popis modernizovaného úseku trate 

Modernizácia vybraných tratí siete ŽSR spočíva v prestavbe železničnej dopravnej 
cesty za účelom zlepšenia jej vybavenosti a použiteľnosti zabudovaním moderných 
a progresívnych prvkov, tým zlepšenia jej parametrov. Do železničnej dopravnej cesty 
treba zahrnúť: pozemky, objekty a zariadenia železničných tratí a stavieb (ŽTS), 
telekomunikačnej a zabezpečovacej techniky (TZT), energetiky a elektrotechniky (EE), 
ako aj bezprostredné riadenie dopravy. 

V roku 2006 vypísalo GR ŽSR verejnú súťaž na vypracovanie projektovej 
dokumentácie vrátane inžinierskej činnosti na úsek trate Liptovský Mikuláš – Košice, 
ktorý bol rozdelený na štyri dielčie úseky: Liptovský Mikuláš – Poprad-Tatry (mimo), 
Poprad-Tatry (mimo) – Margecany, Margecany (mimo) – Kysak a Kysak (mimo) – 
Košice (mimo). Príspevok je venovaný návrhu modernizácie traťového úseku Liptovský 
Mikuláš (výhybňa Paludza) – Poprad-Tatry (mimo) v celkovej dĺžke 63,176 km podľa 
terajšieho staničenia trate, pričom došlo ku skráteniu trate na 58,350 km po jej 
zmodernizovaní, čo predstavuje 4,826 km. Z 58,350 km dvojkoľajnej trate je 67,09 % 
na novom telese. 

Riešený úsek železničnej trate je v súčasnej dobe dvojkoľajný. Maximálna traťová 
rýchlosť je 120 km/hod. od začiatku úseku v Poprade po žst. Svit a ďalej až po koniec 
úseku vo výhybni Paludza je 100 - 120 km/hod. s miestnymi obmedzeniami na rýchlosť 
60 – 90 km/hod. v okolí žst. Štrba, v údolí Bieleho Váhu a v mieste svahového zosuvu 
v Liptovskom Mikuláši. V úseku sa v súčasnosti nachádza 6 železničných staníc: Svit, 
Štrba, Východná, Kráľova Lehota, Liptovský Hrádok a Liptovský Mikuláš. Okrem 
uvedených staníc je na predmetnom úseku trate ešte 5 zastávok: Lučivná, Štrba – 
zastávka, Važec, Podtureň a Okoličné. 

V priebehu projekčných prác bol celý modernizovaný úsek rozdelený na 5 samostatne 
realizovateľných etáp: 

– 1. etapa: Poprad-Tatry (mimo) – Lučivná (nžkm 200,300 – 213,000) 

– 2. etapa: Žst. Štrba (nžkm 213,000 – 222,880) 

– 3. etapa: Štrba (mimo) – žst. Východná (nžkm 222,880 – 229,800) 

– 4. etapa: Východná – Liptovský Hrádok (nžkm 229,800 – 240,100) 

– 5. etapa: Žst. Liptovský Hrádok – Liptovský Mikuláš (výh. Palúdza)  
 (nžkm 240,100 – 258,650) 

Z energetického hľadiska je zásadnou zmenou oproti súčasnému stavu zmena trakčnej 
sústavy. Súčasná jednosmerná trakčná prúdová sústava 3 kV DC bude nahradená 
striedavou trakčnou prúdovou sústavou 25 kV AC. Prechod na striedavú sústavu je 
možný až po sprevádzkovaní priľahlých traťových úsekov striedavou trakciou. 



 

Po modernizácii bude na predmetnom úseku len 5 staníc, pričom zrušená stanica 
v Kráľovej Lehote bude nahradená zastávkou a vybudované budú dve úplne nové 
stanice – Štrba a Liptovský Mikuláš nahrádzajúce stanice na opustenom telese. Okrem 
staníc bude na modernizovanej trati 5 zastávok: Lučivná, Važec, Kráľova Lehota, 
Liptovský Ján (nahrádza zastávku Podtureň) a namiesto zastávky Okoličné vznikne 
zastávka Liptovská Porúbka. 

Príspevok je zameraný na objekty v 5. etape stavby - dĺžka úseku je v existujúcom 
trasovaní 20,297 km, v navrhovanom trasovaní 18,550 km, pričom 71,85 % trate je 
vedenej na novom telese. Skrátenie úseku je o 1,747 km. Po zapojení preložky 
zo 4. etapy do existujúcej trate v blízkosti obce Kráľova Lehota je trať vedená 
po pôvodnom telese až za stanicu Liptovský Hrádok, kde odbočuje z pôvodnej osi, 
prechádza cez Váh na jeho južný breh, kde ďalej za obcou Podtureň vytvára spolu 
s diaľnicou D1 spoločný koridor a v súbehu s ňou z južnej strany pokračuje v podstate 
až na koniec úseku. 

Minimálny polomer smerového oblúka je R = 1895 m (okrem oblúka pred napojením 
na pôvodnú trať pred výhybňou Paludza, kde je R = 1400 m). Maximálny pozdĺžny 
sklon na navrhovanom úseku je 13,029 ‰. 

Pred koncom úseku je na trati navrhnutý posledný tunel tejto stavby – „Paludza“, 
dvojkoľajný jednorúrový dĺžky 750 m. Na rozdiel od všetkých ostatných tunelov tejto 
stavby bude tunel „Paludza“ hĺbený. 

Zoznam mostných objektov a múrov v 5. etape 

Odbor 33 
Železničné mosty Dočasné 

žel. 
mosty 

Cestné mosty Podchody 
Oporné 

konštrukcie 
Ostatné

rekonštr. nové rekonštr. nové rekonštr. nové nové  

UČS 408 2 1 2 1 1 1 2 4 1 

UČS 409  6  1 9  1 9 2 

UČS 410  1  1 1  3 1  

UČS 411  4   3   10  

Sumár 2 12 2 3 14 1 6 24 3 

Okrem týchto inžinierskych konštrukcií bude dominantným prvkom v území nová 
železničná stanica v Liptovskom Mikuláši, ktorá bude cieľovou stanicou pre záujemcov 
o rekreáciu, relax a turizmus na Liptove a v Nízkych Tatrách. Stanica bude situovaná 
medzi diaľnicou a koľajiskom železničnej stanice v blízkosti areálu vodných športov 
v Liptovskom Mikuláši. Prístup do staničnej budovy bude zabezpečený podchodom 
popod diaľnicu, ktorý vyústi do vstupného portálu železničnej stanice, umiestneného 
pod násypom diaľničného telesa, kde bude umiestnená aj nová autobusová stanica. 

Železničný most nad cestou I/18 

Nové smerové vedenie železničnej trate v úseku medzi Paludzou a Liptovským Hrádkom, 
navrhnuté v rámci modernizácie železničnej trate Liptovský Mikuláš–Poprad pre traťovú 
rýchlosť do 160 km/hod., si vyžiadalo vybudovať nový železničný most, ktorý prevedie 
železničnú trať ponad cestu I/18 pred vjazdom do Liptovského Hrádku v smere 
od Liptovského Mikuláša. Trať sa v danom úseku nachádza v priamej a vo výškovom 
oblúku. Most musí byť riešený ako dvojkoľajná konštrukcia pre nedostatočnú 
vzdialenosť koľají navrhovanej trate potrebnej pre dve jednokoľajné konštrukcie. 
Smerové a výškové vedenie trasy spolu s obrysom gabaritu cesty I/18 (vrátane rezervy 
min. 150 mm) viedlo k minimalizovaniu stavebnej výšky konštrukcie. Z konštrukčného 
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